

《澳門理工學報》的辦刊特色

陳慶雲

《澳門理工學報》改版後，其豐碩成果不僅贏得廣大師生的讚譽，也引起了社會各界的高度關注。至此，人們自然會思考一系列問題：學報如何繼續保持現有的論文質量？目前的辦刊模式還有哪些改善的空間？體現澳門理工學院學術水平的特色欄目與內容是哪些？如何規範和加強學術論文的評審制度？如何充分吸引年輕學者的關注和參與？怎樣調動廣大師生參與辦刊的積極性？如何辦好《澳門理工學報》的特色欄目、體現理工學院的學術追求？等等。所有這些都可集中於一句話，即如何保持改版以來已取得的成果，並在此基礎上更上一層樓。相信這些問題不僅是學院領導與刊物編者，也是廣大讀者、作者所關心的問題。

澳門理工學院的辦學理念之一，是教學與科研並重。而《澳門理工學報》是推進這一目標實現的重要舞臺之一。搭起了“舞臺”，就要“演戲”。唱什麼，演什麼，固然要吸取他人的經驗，多保留或移植一些傳統劇目。但要真正守住這個陣地，一定要有體現自己特色的“戲種”與“劇目”，避免出現臉譜化問題。所以，在欄目的選定上，必須有自己的特色。從改版後的三期學報看，“港澳研究”就是一個頗具特色的欄目，辦好了可以演出“威武雄壯”的劇目來。本人之所以支持這個欄目，並主張把它辦實、辦好，主要基於如下五個方面的考慮：

一、“港澳研究”是國內外共同關注的重大熱點課題。2008年12月，國家發展和改革委員會公佈了《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要（2008-2020年）》，提出到2020年，要“把珠江三角洲地區建成粵港澳三地分工合作、優勢互補、全球最具核心競爭力的大都市圈之一”。這是一個“粵港澳進一步加強經濟和社會發展領域合作的中長期發展規劃”，對國家與粵港澳的未來發展，具有重大的戰略意義。這將有利於貫徹“一國兩制”方針，為保持港澳地區的長期繁榮穩定提供有力支撐。毫無疑問，開展“港澳研究”的重要意義是不言而喻的。

二、“港澳研究”是充分體現地方特色的課題。澳門雖屬微型經濟體，但其地理位置優越，經濟結構獨特，社會文化多元，民質民風純樸。在粵港澳合作中，澳門無疑會發揮特殊的作用。澳門理工學院在其院刊《澳門理工學報》中闢設“港澳研究”欄目，乃順理成章之事。換句話說，深入研究有關港澳的經濟、政治、社會、歷史等課題，是《澳門理工學報》義不容辭的責任。理工學報的歷史與學術定位，都要求強化以上相關課題的研究。我們有充分的理由相信，具有地方特色的研究課題，必將結出有特色的研究碩果。

三、“港澳研究”是理論與實踐緊密結合的課題。學報是理論研究的前沿陣地，從某種意義上說，論文的學術水平直接決定了學報的質量。理論研究上不去，就難以侈談高水平。與一些基礎理論研究略有不同，從更高的層面上說，開展港澳問題的研究，尤其是粵港澳合作研究，其出發點與目標是要解決實際問題，理論研究是圍繞實踐的需要而展開。僅從理論角度分析，既要反對實用主義的研究，又要反對空洞無物的研究。若再從實踐角度分析，既要反對不重視理論的盲目實踐，又要反對一切本本主義，按圖索驥。所以，必須把理論研究與實踐考察緊密結合。《澳

門理工學報》的“港澳研究”欄目，可以為實現此一目的提供一個很好的平臺。

四、“港澳研究”是可持續性研究的課題。人們常常會注意到，不少刊物為了吸引更多讀者，經常選擇一些趨時的議題。若從某種利益的角度考慮，這或許無可厚非。但主辦者若想在自已刊物的欄目中培育“常青樹”，還是選取有可持續性的議題為好，這是刊物立於不敗之地的看家資本。如果《澳門理工學報》能持之以恆地發表“港澳研究”方面的學術成果，可以預見，一旦品牌樹立起來，就會吸引更多的知名學者為之投稿，自然會在廣大讀者心目中留下最為深刻的記憶。那些想要深入研究港澳問題的學者與讀者，必然會很快想到參考《澳門理工學報》中的相關文獻。

五、“港澳研究”是一個全方位的研究課題。粵港澳的合作固然要體現在經濟方面，這是基礎性的工作。但除了經濟性的協作之外，其他方面的合作也相當重要。在“一國兩制”的框架下，香港與澳門是中華人民共和國的兩個特別行政區，是我國與世界各國加強聯繫的重要橋頭堡。澳門是中國與葡語國家之間交流合作的橋樑與窗口，這種作用是內地任何城市或地區都無法替代的。所以，不能把“港澳研究”僅限於經濟領域，深入討論粵港澳全面合作的經驗與理論，既具有示範性典型意義，又具有廣泛性普遍意義。

想到所選課題是否合適，仍還不夠，關鍵是要有更多的高質量稿件。某種刊物想上學術檔次，建學術品牌，自然希望較多學者以至名家來投稿。通常說來，某個作者在投稿前，總會有些利益上的考慮：因為你是名刊，登載了我的文章，會有更多的讀者知曉我的研究成果，產生更廣泛的社會效益；因為你是核心期刊，登載了我的文章，會對我個人的發展開拓更大空間，眼前可能收不到明顯好處，但長期的積累可以獲得更多的機遇；因為你刊物的特殊性，相對稿酬合理，我選擇投稿可獲得較多的經濟利益；因為貴刊與我多年打交道，特別與刊物的工作人員有較好的關係，彼此互信，以誠相待。所以，作者在投稿時可能選擇其中某個或多個原因，促成作者與編者之間的契約形成。

人們會問，《澳門理工學報》現時吸引作者踴躍投稿的特別之處在哪裡？正如我們經常講的，不能簡單地選擇個案（個人）的行為與經驗，作為處理一切問題的參照與普遍準則，而要加强制度性的建設，用好的制度去規範人的行為。辦刊物也是如此。吸納稿件，拓展稿源，提高質量，創建品牌，不能僅僅依靠人脈關係去組織稿源，必須用刊物的特色吸引社會各界的關注，靠自己的基礎吸引讀者、作者的參與。

栽下梧桐樹，自有鳳凰來。歸根結底，刊物的質量取決於論文，論文又取決於作者的水平與功底。刊物辦得越好，論文水平越來越高，讀者自然會越來越多，刊物的名氣也會越來越大。這一結果產生了正馬太效應，文章質量越來越好，學術水平越來越高，稿源也會隨之不斷增加。這樣，我們再回到前面討論的議題，即選擇獨具特色的專欄是何等重要。正是從這個意義上說，我主張把“港澳研究”作為刊物的特色欄目之一長期辦下去，使它成為《澳門理工學報》的“基本盤”之一，成為凝聚厚重的“底色”。

《澳門理工學報》的發展，還有賴於廣大讀者、作者以及全院師生的大力支持，他們是學報不可或缺的作者群和強有力的支撐。同時，學院應繼續給予全方位的支持與激勵，擺脫已有制度設計的羈絆，進一步拓展相關人員從事學術研究的空間，提高他們發表學術成果的積極性。

《澳門理工學報》已邁出了堅實的一步。真誠地祝願她百尺竿頭，更上層樓！

（作者係澳門理工學院社會經濟與公共政策研究所教授）